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Egodokumentumok nyomában: Gyertyánffy István és Imre Sándor 
a 19–20. századi nőképről, feminizmusról és nőnevelésről. Szűts-No-
vák Rita: Mikro-(nő)történet. Gyertyánffy István és Imre Sándor eg-
odokumentumai a 19–20. századi nőképről, feminizmusról és nőne-
velésről. Gondolat Kiadó, Budapest. 2024. 201 o.

Maisch Patrícia

A neveléstörténeti kutatások forrástani megközelítésében az elmúlt bő 
két évtizedben jelentékenyebben tapasztalhatjuk a magánszféra műfaja-
inak – naplók, levelezések és memoárok – megjelenését. Az egodoku-
mentumok a kutatók segítéségére szolgálnak, mikor a múlt, a menta-
litástörténet és az egyén meglátásait és megéléseit kívánják nevelés- és 
társadalomtörténeti keretben elhelyezni. Ezek a kútfők „olyasmiről tu-
dósítják az utókort, amiről más források nem szólnak,”1 így vizsgálatuk-
kal összeállítható egy emlékfoszlányokból álló makronarratíva.2 Kü-
lönösen igaz ez a szemlélet a nőnevelés-történeti vizsgálatokra, amiket 
gyakorta befolyásol vagy – adott esetben – nehezít, hogy a történelmi 
emlékezet és annak formálói a (női) hagyatékokat, a történelem női di-
menzióját hosszú ideig kevéssé vélték fontosnak – akár a megőrzés, akár a 
kutatás szempontjából. Szűts-Novák Rita legújabb (nő)nevelés-történeti 
eredményei a magánszféra dokumentumai felé fordulva, csaknem nyolc-
van esztendő változásait két, a korszakban kiemelkedő pedagógus írásbe-
li hagyatékának feltárásával keretezi újra, s helyezi el nőneveléstörténeti 
kontextusban. A szerző Gyertyánffy István és Imre Sándor nőképe és nőne-
velési gondolatai3 című doktori értekezésének átdolgozott és kibővített 
változata, Mikro-(nő)történet. Gyertyánffy István és Imre Sándor egodoku-
mentumai a 19–20. századi nőképről, feminizmusról és nőnevelésről címmel 
a Gondolat Kiadó gondozásában jelent meg 2024-ben. Ugyan a kötet té-
mamegjelölése szerint a kutatás Gyertyánffy István és Imre Sándor eg-
odokumentumai vizsgálatának lenyomata, a könyv sokkal szélesebb for-
rás- és témabeli spektrumon világít rá a 19–20. század fordulójának és 
az 1900-as évek első évtizedeinek nőnevelés-történeti változásaira, ös�-
szesen hét fejezet köré csoportosítva és szisztematizálva az eddigi és az 
új ismereteket. A könyv egyes fejezetei mintegy tanulmányláncolatként 

1	 Gyáni Gábor (2019): Az ego-dokumentumok történetírói haszna. Bárka, 3. sz.
2	 Szűts-Novák Rita (2020): A mikrotörténelem szerepe a neveléstörténet-írásban: Im-

re Sándor (1877–1945) emlékezete. In: Karlovitz János Tibor – Torgyik Judit (szerk.): 
Reflexiók néhány magyarországi pedagógia-releváns kontextusra. International Research 
Institute, Komárno. 19–25.

3	 Szűts-Novák Rita (2022): Gyertyánffy István és Imre Sándor nőképe és nőnevelési 
gondolatai. Doktori (PhD) értekezés. EKKE NTDI, Eger.
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vezetik végig az olvasót, ennek megfelelően jelen könyvismertetés is ezt 
a struktúrát követi.

Az első fejezet (Bevezetés. A téma- és címválasztás indoklása: művelő-
déstörténeti áttekintés a dualizmus társadalmi változásai, a metalitásváltás 
főbb vonásai és a két pedagógus rövid pályaképe mentén) a korszak ismer-
tetése mellett kitér a pedagógia helyére az újonnan kialakuló világrend-
ben, melynek szerves elemét képezik a 19–20. század fordulóján egyre 
szélesebb vertikumon megjelenő reformpedagógiai irányzatok. A szer-
ző e keretben helyezi el a kutatói fókuszában álló két pedagógust, illetve 
munkásságukat. Gyertyánffy István (1834–1930) mint a népiskolákat és 
tanítóképzőket külföldi minták mentén is tanulmányozó és ismerő peda-
gógus, a 19. század második felének kiemelkedő személyeként pedagó-
giai publicistaként is működött (a Néptanítók Lapjának szerkesztője 1874 
és 1895 között), és tagja volt az Országos Közoktatási Tanácsnak (1878–
1898). Nőnevelést érintő pedagógiai elveiben konzervatív nézeteket val-
lott, s az oktatás céljaként elsősorban a hagyományos női (honleányi) sze-
repekre való felkészítést vélte fontosnak. Imre Sándor (1877–1945) mint a 
fiatalabb pedagógusnemzedék képviselője, a 20. század egyik legmegha-
tározóbb pedagógiai gondolkodója. A tanítóképzés gyakorlati színterén 
éppoly jelentős tevékenységet folytatott, mint államtitkárként és a peda-
gógia egyetemi professzoraként. Nevelési eszméiben a nők magas szin-
tű képzését és az értelmiségi pályákra való felkészítését szorgalmazta. A 
kötet azonban nem csupán Gyertyánffy és Imre, hanem a velük és tevé-
kenységükkel kapcsolatban álló személyek és szervezetek működésébe 
is bepillantást enged. Ennélfogva a két pedagógus pályaképének egyes 
kiemelkedő pontjai a könyv későbbi, releváns részeiben fókuszáltabban 
és reflektáltabban is visszatérnek. A szerző áttekintő ismertetése szerint 
munkájának középpontjában „mindvégig Gyertyánffy István és Imre Sán-
dor ismert nemzetnevelés fogalmának a neveléstörténet-írás számára eddig fel-
táratlan, a nőneveléssel, nőképpel és feminizmus hazai megjelenésével foglal-
kozó nézetei és módozatai állnak” (15. o.).

A kutatás célja című II. fejezet elsőként az emlékezéskultúra szerepéről 
értekezik, melyben a szerző a mikrohistorizáló eszközöket veszi sorra. 
A kutatási kérdések és előfeltevések mentén kirajzolódik, hogy az elem-
zés alá vont források elsősorban az egodokumentumok irányába fordul-
nak. Ezek közül is főként a két központi személy mind ez idáig feldol-
gozatlan és publikálatlan kézirattári anyagára, melyek között a hivatalos 
és a személyes levelezés, valamint a naplójegyzetek szerepelnek. A szer-
ző felvetése szerint „Imre Sándor pedagógus és művelődéspolitikus kortársa-
ival váltott hivatalos és személyes leveleinek szövegelemzésével értelmezhető 
legobjektívebben napjainkban a művelődéspolitikus pedagógiai munkássága” 
(18. o.). A kiindulópontként megfogalmazott másik alapfelvetés szerint 
Gyertyánffy István és Imre Sándor „eddig nem publikált és analizált kéz-
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iratainak hazai neveléstörténeti kontextusba helyezésével longitudinális, kom-
paratív kép rajzolódik ki a pedagógusokról és – kapcsolathálójuk, tanár-diák 
viszonylatrendszerük áttekintésének köszönhetően – az őket körülvevő, kora-
beli szellemi elit (folyóiratok, társaságok, egyesületek) működéséről” (19. o.). A 
kötet további egységeiben mindezek alátámasztásra is kerülnek, hiszen a 
kutatás nem korlátozódik a személyes dokumentumok szövegelemzésé-
re, hanem azokat, illetve azok szerzőit és működésüket jóval tágabb tár-
sadalmi-neveléstörténeti vertikumban, gondos és pontos analízis mentén 
kívánja beágyazni és elhelyezni.

Ez utóbbi felütésre, a kutatásmódszertani apparátusra reflektál A ku-
tatás módszerei című III. fejezet, mely metodikai szempontból az egyik 
legizgalmasabb áttekintés az egodokumentumok helyéről, szerepéről és a 
sok szempontból még mindig kiaknázatlan lehetőségeiről a történeti – és 
különösképp a neveléstörténeti – feltárásokban. A széles körű szakirodal-
mi beágyazás – többek között Fizel Natasa, Gyáni Gábor, Kéri Katalin, 
Rébay Magdolna, Szabolcs Éva, Ugrai János és Virág Irén releváns ered-
ményeire és megállapításaira hivatkozva – adekvát módon jeleníti meg 
a kutatás illeszkedését a mikrotörténeti vizsgálatok hazai trendjeibe. A 
magándokumentumok forrástani besorolása, illetve Gyertyánffy és Imre 
leveleinek magán- és hivatalos jellege kapcsán kerül előtérbe a dokumen-
tumok forráskritikai megközelítése, illetve annak kérdése, hogy a leve-
lezés mennyiben számít(hat) magándokumentumnak, ha azok tartalma 
hivatalos (vagy adott esetben a nyilvánosságnak szánt). Szűts-Novák Ri-
ta a kötet további fejezeteiben visszatérően kiemeli, hogy a vizsgált anya-
gok közül melyek voltak Gyertyánffy István és Imre Sándor között hi-
vatalos és melyek magánjellegű levelezések, hozzátéve, hogy a levelezés 
vizsgálata új színezetet adhat az eddigi kutatásoknak, árnyalva a korábbi 
ismereteinket a két pedagógus működéséről. 

A kutatás forrásai; kutatástörténeti előzmények, elméleti beágyazottság 
című IV. fejezet jelentősebb Gyertyánffy- és Imre-recepciók értelmezé-
sének, illetve a velük foglalkozó 20. századi és jelenkori kutatásoknak ad 
teret. Szembetűnő, hogy a Gyertyánffy-kutatások köre viszonylag szű-
kebb.4 Az Imre-recepciókat szélesebb spektrumon, megítélésének tör-
téneti változásait is figyelemmel kísérve vezeti végig a szerző.5 A gon-
dos és széles körű szakirodalmi beágyazást a szerzői pályakép-reflexiók 
forráskritikája teszi teljessé. A recepcióértelmezések figyelemre méltó 
megfigyelése Gyertyánffy és Imre nemzetnevelés-fogalmának korabe-

4	 A szerző megemlíti Fizel Natasa doktori értekezését (2018), illetve Dombi Alice 
(2003), Droppánné Debreczeni Éva (2003), Kéri Katalin (2018), Magyarfalvi Lajos 
(1984) munkáit.

5	 A teljesség igénye nélkül hivatkozik Deák Gábor (1996), Martinkó József (2005), Rácz 
Gyula (1903), Schablauerné Kertész Katalin (1987), Tettamanti Béla (1945), Tóth Gá-
bor (1998) értekezéseire.
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li megítélése, hiszen míg a 19. században, a reformkortól kezdődően a 
nemzetneveléshez pozitív értelemtársítás volt jellemző a közbeszédben, 
addig a századfordulón egyre inkább pejoratív értelmet tulajdonítottak 
neki. Ez magától értetődően hatást gyakorolt a korabeli recepciókra is, 
melynek jelentőségére a szerző is felhívja a figyelmet. A fejezet utolsó al-
fejezete nőnevelés-történeti szakirodalmi beágyazással zárul, mely egy-
ben felvezeti a kötet további, nő(nevelés)-történeti irányvonalát.

A századfordulós nemzetközi és hazai reformtörekvések, valamint a nőkép 
kronologikus megjelenése Ifj. Imre Sándor és Gyertyánffy István munkáiban 
és kéziratában (1905–1914) című V. fejezet a korszak nő- és gyermekké-
pét elsősorban Ellen Key pedagógiai tevékenysége nyomán fogja meg, 
kitérve a korszak nőnevelési törekvéseire. Mindezeket a szerző nem csu-
pán a századfordulón átalakuló nőkép értelmezéséhez, hanem a két elté-
rő generációt képviselő pedagógus nőneveléssel kapcsolatos eszmerend-
szeréhez és törekvéseihez (illetve azok ellenpontjaihoz, különbségeihez) 
is társítja. A 19–20. század fordulóján, illetve az 1900-as évek első évti-
zedeiben a korábbi szerephármas (feleség, anya, háziasszony) – a refor-
mkori honleány eszményéhez hasonlatos – új dimenzióban teljesedik ki. 
Ennek egyik lenyomataként felértékelődik a házias nő alakja. Érdekes 
megfigyelni Gyertyánffy és Imre elvei, illetve az elemzett források nyo-
mán a nők egyetemi oktatását érintő nézeteket. Hiszen az érvek és elle-
nérvek skáláján párhuzamot vélhetünk felfedezni a 19. század eleji nyil-
vános disputákkal. Míg egy évszázaddal korábban a nők művelődéshez 
való jogáról folyt a – politikai, társadalmi, pedagógiai – diszkusszió, ad-
dig a kötetben tárgyalt korszakban kifejezetten a nők egyetemi oktatá-
sa emelkedett szervező témává. A két évszázad nyilvános diskurzusának 
összevetésében kevéssé érhető tetten változás: az egyetemi oktatást el-
lenzők a nők (pszichés, testi, képességbeli) rátermettségét vitatták, míg 
a támogatók az egyenlő(bb) hozzáférés mellett kardoskodtak – hasonló-
képp, mint egy évszázaddal korábban a Tudományos Gyűjteményben ki-
bontakozó nővita során a művelődéshez, olvasáshoz és tanuláshoz va-
ló jog kapcsán.6 A szerző jól ütközteti egymással Gyertyánffy István 
konzervatívabb és Imre Sándor haladóbb szellemű nézeteit. A fejezet te-
ret enged Imre Sándor nőnevelésről vallott 1905-ös, illetve későbbi ál-
láspontjának, valamint a Csiky Kálmánné Gönczy Etelkának írt, 1906-
os keltezésű levelének értelmezésére. A tágabb kontextus megismerését 
a Magyar Pedagógiai Társaság nőneveléssel kapcsolatos, 1914-es állás-
foglalása is segíti. Az általános vélekedésről elmondható, hogy a nők ok-

6	 Vö.: Maisch Patrícia (2018): A folyóiratok szerepe a 19. századi hazai (nő)irodalmi vi-
tákban: Az első nővita a Tudományos Gyűjteményben. In: András Hanga – Lips Ad-
rián (szerk.): Kommunikációs terek. T3 Kiadó – Doktoranduszok Országos Szövetsége, 
Budapest–Sepsiszentgyörgy. 137–147.
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tatásának céljában a magasabb alapműveltség elérését látták, mintsem az 
egyetemre való előkészítést (vagy a nőknek a munkaerőpiac jövedelme-
zőbb területein való megjelenését). 

Az előző megállapításra építkezik a kötet VI. fejezete, A nő ambivalens 
hivatása a közgondolkodásban az első világháború éveiben (1915–1918) cím-
mel. A fejezet első felében Gyertyánffy Levelek a feminizmus és a nő-
nevelés kérdése köréből című, 1917-es munkája kapcsán Perczelné Kozma 
Flóra (1864–1925) nőnevelő és Neményi Erzsébet (1881–1908) újság-
író tevékenységéről olvashatunk. Míg a fejezet zárása Berta Ilonának 
(1862–1945), Gyertyánffy István egyik legfőbb bizalmasának, a korszak 
jelentős, nőneveléssel foglalkozó alakjának tevékenységét mutatja be. A 
szerzői értelmezés nem csupán a recepciók megismerésének enged te-
ret, hanem a fent említett két írás szerzői pályaképének felfedezésére 
is. A fejezet – az előzőekben említett, a nők tanulmányait érintő – kri-
tikák vonalán tárgyalja a korabeli vélekedéseket a nők testi alkalmassá-
gáról a szellemi tevékenységek terén, melynek kapcsán az egyetem, mint 
veszélyforrás is feltűnik. A kötet címében előre vetített feminizmus té-
mamegjelölést illetően szintén ez az egység tárja fel legkonkrétabban 
Gyertyánffy és Imre feminizmusfelfogását, illetve ennek különbözősé-
geit. Ahogy a szerző rávilágít: „Míg Imre Sándor a nőket nemzetalkotó mű-
velt szereplőkként határozta meg, addig Gyertyánffy a tradicionális hazafias 
toposzt hangoztatta, miszerint a nő nemzeti funkciója a hitvesi, anyai és há-
ziasszonyi helytállás. Gyertyánffy dilemmájának a gyökere onnan ered, hogy 
ő a női emancipációt a szellemi műveltség egyenjogúsításában látja, de valódi 
egyenjogúságot és szavazati jogot nem adna a nőknek.” (132. o.) Ennek a le-
vezetésnek a nyomán érezhetjük talán leginkább egy definíciós háló hi-
ányát a feminizmus vertikumában, mely tágabb értelemben tárgyalná a 
korabeli feminizmusértelmezéseket. 

A jól körbejárt téma, a korszak reformpedagógiai hullámai, a Thea-
no-nevelés, a Gyertyánffy- és Imre-recepciók és egodokumentumok is-
mertetését követően a kutatómunka utolsó, VII.  fejezete (A nőnevelés 
szervezése) az új társadalmi helyzetet vázolja. A fejezet kitér az első vi-
lágháború alatti és utáni időszakra, valamint a nőszerep újrakonstruálá-
sának problémakörére. A női munkavállalást érintően a szerző bemutat-
ja, hogy míg a világháború alatt a hátországban az addig kizárólag férfi 
szakmákban is megjelentek a nők, a háborút követően nem állt vissza a 
„rend”. Fellángoltak a női munkavégzésről szóló kritikák, illetve azok az 
– általában a férfiakban feltámadó – félelmek, miszerint a nők elveszik a 
férfiak munkáját, vagy egyes foglalkozások társadalmilag (és financiáli-
san) leértékelődnek azáltal, hogy nők végzik el őket. A pedagógiai szem-
pontok mellett a lányok és fiúk közötti fejlődési különbségek is megjelen-
nek, melyek – szintén a 19. századból is már jól ismert analógia mentén 
– a fiziológiai, pszichológiai és biológiai minőséget helyezik az érvelés 
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középpontjába. Imre Sándor nőnevelés-szervezői tevékenységének ha-
tásvizsgálatára a szerző egodokumentumok feltárásával világít rá. Ek-
ként kerül ismertetésre Nemesné Müller Márta Családi Iskolájának mű-
ködése, illetve Baloghy Mária (1895–1967), Kéry Hedvig (1896–1980), 
Leveleki Eszter (1917–1991) és Zádor Anna (1904–1995) tevékenysége. 
Az egodokumentumok és pályaképek nyomán új fényben és megköze-
lítésben rajzolódik ki Imre Sándor nőneveléssel kapcsolatos (reform)pe-
dagógiai elképzeléseinek markáns vonala. A VIII., Összegzés című feje-
zetben a szerző alapos áttekintéssel veszi sorra kutatás eredményeit és 
foglalja keretbe a kötetet. 

Szűts-Novák Rita munkája a 19–20. század fordulója nőneveléssel, nő-
képpel kapcsolatos nézeteinek új spektrumát vázolja fel két pedagógus, 
Gyertyánffy István és Imre Sándor tevékenységének korabeli és törté-
neti recepcióival, hatásvizsgálatával. A könyv címmegjelölése ugyan az 
egodokumentumokat emeli középpontba, mindazonáltal ennél sokkal 
szélesebb körű elemzéseket tár az olvasó elé. Az egodokumentumok te-
kintetében a szerzői kört jóval kibővíti – az eddig sok esetben még feltá-
ratlan – Gyertyánffy- és Imre-levelezések és -naplórészletek vertikumán, 
s egyéb szerzők magándokumentumait is vizsgálat alá vonja. Minde-
zek mellett a primer források közé a sajtótermékeket, az állásfoglaláso-
kat és az irodalmi műveket is bevonja, ami minden esetben jól megfon-
tolt és átgondolt kutatói munkát igazol. Szűts-Novák Rita munkája új 
eredményekkel, szempontokkal bővíti a korszak nőnevelésének és nőké-
pének horizontját, számos további lehetséges kutatási irányvonalat is fel-
villantva saját maga, illetve a korszak kutatói és a korszak iránt érdeklő-
dők számára egyaránt.


